2016 roxa
Bceepoccuiickasi 01MMIHAAAA IIKOJbHUKOB 10 XUMHUU
MyHUIMNAIBbHBINA 3TAN

Pemenune

11 kaacce

3anava 1. HanumuTe ypaBHEHUS peakiMii, COOTBETCTBYIOIIHE CICIYIOMICH CXeMe.
YcranoBute Gpopmyibl U Ha3BaHUs BemlecTB X1; X2; X3 ; Xa; Xs; Xe; X7; Xsg; Xo.

(25 6anoB)

iy COOH

Pemenue:

JJIeMeHTBhI CoJlepPKaHUus Banabl

1. 2CH3—CH2—CH2—OH — CH3—CH:—CH2—0— CH2—CH:—CH3z+ | / 6ann
H20
(mpu HarpeBanuu 10 140 rpamxycoB B IPUCYTCTBUU KOHIICHTPHUPOBAHHOM
CEpHOU KUCIIOTHI)

X1 - munponuiosbiii 3¢pup CH3;—CH:;—CH:—O— CH:—CH:—CH3 1 6ann




2. CH3;—CH,—CH;—0— CH,—CH;—CH3 + HC| — 1 6ann
— CH3—CH>—CH>—OH + CI—CH>—CH>—CH3
X> -1-xnopnponan Cl—CH,—CH;—CH3 1 bann
3. CI—CH,—CH,;—CHs + NaOH/ Boga — HO—CH,—CH,—CH3z +NacCl 1 6ann
4. Cl—CH2—CH2—CHzs+ NaOH/ ciupt— CH3—CH=CH2 + NaCl + H20 | I 6anzr
X3—nponen CHs;—CH=CH: I'6amn
5. CH3—CH;—CH;—0OH — CH3—CH=CH:> + H20 1 6ann
(mpu HarpeBanuu 10 180 TpagycoB B NMPUCYTCTBUHM KOHIIEHTPUPOBAHHOMN
CEpHOM KUCIIOTHI)
6. CH3—CH=CH: + HC|l - CH3—CHCI—CH3s 1 6ann
X4— 2-XJ0pnponaH 7 6an
7. CH3—CHCI—CH3s + NaOH/ Boma — CH3—CHOH—CH3s + NacCl 1 6ann
X5 — mMponmaHoJ-2 7 6an
8. CH3—CHOH—CH3s + CH3COOH— CH3COO CH (CHz)2+ H20 1 6ann
X6 — H30MPONMWIOBBINA 3(PUP YKCYCHON KHUCJIOTHI (M30NPONMJIAETAT) 1 6ann
9. CHzCOO CH (CHs)2+ 7,502 — 5CO21+ 5H20 [ 6ann
10. CH3—CH=CH2 + Cl — CH3—CHCI —CHCI 1 6ann
X7 -1.2 -nuxJyiopnponaH 1 b6ann
11. CH3—CHCI —CH2CIl+ NaOH/ ciupt— CH3—C=CH + NaCl + H.O 1 b6ann
12. CH3—C=CH + H;0— CH3—CO —CH3s (B npucyTcTBUU coJieii pTyTH) | [ 6arn
Xg= aneToH, MPONAHOH 1 6ann
13. CH3 —CO —CH3z + H» — CH3z —CHOH—CHs (B npucytctBuu | I 6an
KaTaan3aTopa)
14. CH3 —CH2 —CH2> —OH + CH3COOH— CH3COOCH; —CH2— CHs + | I 6ann
+H20
X9 —MpPONWJIOBBIN I(PHP YKCYCHON KHUCJIOTHI, MPONMUIALETAT 1 bann
15. CH3COOCH; —CH2— CHs + 7,502 — 5CO21+ 5H20 1 6ann
16. CH3—C=CH + 402 — 3CO21+ 2H20 1 6ann
3a kasxcoyro opmyny eewecmea X ¢ nazsanuem — no 1 obanny. Bceeo 9 | Utoro -




oannos. Eciu nem nazeanus — no 0,5 6anna
3a xasicooe ypasuenue ¢ kodghpuyuenmamu — no 1 b6anny. Bececo 16 6annos.
Ecnu nem xoagppuyuenmos — no 0,5 banna
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3amaua 2.

K pactBopy, oOpazoBaBmiemycs Tmipu JedcTtBuu 178,6 M pacTBOpa CEpHOMl KHCIIOTHI

(maccoBas monst kuciaotel 39,2%, tioTHOoCcTh pactBopa 1,4 r/min) Ha 20,4 T okcuaa

amoMuHus, npuodaBuau 450 T pactBopa cynbduga 6apus (MaccoBas mos coiu 33,8%),

U 00pa30BaBIIYIOCS CMECh CJE€rKa Harpeld [0 OKOHYaHUs peakuuu. Beramcaure

MaCCOBYIO HOJIIO BCIICCTBA, COACPKALICTOCSA B PACTBOPC IIOCJIC OKOHYAHMA OIIbITA. (18

0aioB)

Pemienue:

JJIEMEHTBI COACPKAHUSA

Banibl

Pacuer xommuectBa BemectBa H2SO4, comepikarieiics B pacTBOpe A0 PeaKIun

m paCTBOpa(HZSO4) =178,6 MIT* 1,4 F/MH :250 T
m (H2S04) =250r+0,392 = 98 T
n (H2SO4) = 98r/98 r/moab = 1 Mok

1 6amn

Pacuer Komn4ecTBa BeleCcTBa
n (Al203) = 20,4 1/ 102 r/moas = 0,2 Moib

1 6ann

YpaBHEHHUsI peakuui
1) 3H2SOs4+ Al,O3= Al2(SO4)3+ 3H20
2) H2SOs+ BaS = BaSOs4 ]+ H2S1
3) Al2(SO4)3+ 3BaS + 6H20 = 2AI(OH)s| + 3H>S?T + 3 BaSO4

oanna

YcraHOBIIEHHE BEIIECTBA, OJHOCTHIO pacxoAyronierocs B peakuu (1)
1 Mmonb 0,2 moib

Al;03 pacxoxyercst nonHoctbio, H2SO4 - B n30bITKE

1 6ann

Pacuer xonuuectBa BemectBa H2SO4, BeTynuBiieid B peakuuto (1)
n (H2SO4) BerynuBiiei B peakiuio = 3n (Al203) = 0,6 monb
octajnock 1- 0,6 = 0,4 moas H2SO4

1 6ann

Pacuer konmdectBa Bemiecta Alz (SO4)3, oOpazoBasiierocs B peakmuu (1)
n( Al2(SO4)3) = n (Al203) = 0,2 moib

1 6ann

Pacuer konnuectBa BemiectBa BaS , comepikaierocst B pacTBOpe J10 peakiuu
m (BaS) =450r+0,338 =152,1r
n (BaS) = 152,1r/169 r/mons = 0,9 Monb

1 6ann

VYcTaHOBIIEHHE BELIECTBA, TOJHOCTHIO PACXOIYIOIIETr0oCs B peakiuu (2)
0,4 Mmonb 0,9 Mmoab

1 monb 1 monb
H2SO4 pacxoayercst monHoCThIO, BaS B n30bITKE

1 6ann

Pacuer konuyecTBa BemecTBa BaS, Bctynusiiero B peakiuto (2) u (3)
n (BaS) = n (H2SO4) =0,4 Monb BcTynuiio B peaxifuio (2)

1 6ann




0,9-0,4 = 0,5 mons BaS BcTymmiio B peaknuio (3)

YcraHOBIIEHHE BEIIECTBA, TTOJHOCTHIO PaCXOAYIOIIEToCs B peakiuu (3)
0,2 Mo 0,5 Mo

1 mouib 3 MoJb
Al> (SOa4)3 B n30bITKE, BaS pacxomyercs mMoJHOCTHIO

1 6ann

Pacuer komuuectBa BemectBa Al (SO4)3, BcTynmBiIero B peakiuio (3) u
0CTaTKa, HE CTYIMHUBIIETO B PEAKITUIO
X MOJb 0,5 mompb

X =0,167 Monb BCTYNIHIIO
0,2 - 0,167 =0,033 moub Al2 (SO4)3 ocTamock B pacTBOpe MOCTIC peaKIluu
m(Al2 (SO4)3) ocrarka = 0,033Mmomb * 342 r/mMons =11,29 ¢

1 6ann

Pacuer maccet BaSQOs4|, o6pa3oBaBmierocs B peakuuu (2) u (3)
n(BaSOs) = n (H2SO4) = 0,4 Mmonb ( peaxiius 2)

n(BaSOs) = n(BaS) = 0,5 mounb (peakius 3)

Bcero 0,8+0,1 = 0,9 monb

m(BaS0O4) =0,9 momnsb *233r/monb =209,7 r

1 6ann

Pacuer maccer H2S?, oGpa3oBaBiierocs B peakiuu (2) u (3)
N(H2S) = n (H2S04) = 0,4 Mo ( peakims 2)

n(H2S) = n(BaS) = 0,5 mounb (peakius 3)

Bcero 0,8+0,1 = 0,9 monb

m(H2S) =0,9 mons * 34r/mons =30,6 T

1 6ann

Pacuer maccer AI(OH)3|, o6pa3oBaBmierocs B peakiuu (3)

0,5 Mo X MOJIb
3BaS --------mmm e 2AI(OH)3|
3 MOJIb 2 MOJb

X =0,33 moab

m (Al(OH)3) = 0,33 moub * 78r/Moab =26 T

1 6amn

Pacuet macchl pacTBOpa MocCjc peakuun:
M pacreopa mocre peaxmm = M paCTBopa(HZSO4)+ m(AIZOB) + mpaCTBOpa(BaS) -
- m (BaSO4]) - m H2S1- m (AI(OH)3))

M pacreopa mocse peaxmn = 200+20,4+450-209,7-30,6 -26 =454,1 r

1 6ann

PacueT maccoBoii 101 cyib(aTa aIFOMUHUS B PACTBOPE MOCIE PEAKIIHH

W% (A|2 (504)3) = m(AIZ (804)3) ocrarka/ m pacTBOpa mocye peakiuyn — 11,29/ 454,1
=0,0248 (2,5%)

1 6ann

Jlpyeoii npasunvublil 6apuanm peuwilenuss 3a0adyu OYeHusamv Maxkcumym 6 18
bannos

18

oannoe




3anaua 3.

Oprannueckoe BeniectBo A comepxut 13,58% azora, 46,59% yrunepona u 31,03%
KHCJIOpO/ia 10 Macce U o0pa3yeTcsl pu B3aMMOJEHCTBUU OPraHMYECKOro BemecTBa b ¢
ATaHOJIOM B MOJSIpHOM oTHowmeHuu 1:1. M3BecTHO, yTO BemecTBOo b mmeer npupoaHoe
MIPOUCXOXKICHUE U CIIOCOOHO B3aMMOJIEHCTBOBAThH KaK C KUCIOTaMHU, TaK U CO IIEIOYaMHU.

YcTaHOBUTE MOJEKYISIPHBIE U CTPYKTYpHBIE (opmyn

BemectB A u b, paiite mm

Ha3BaHuA. Hanummre ypaBHEHUs peakiui IosydeHus BemiecTBa A u3 BemecTBa b u
ATaHOJa, YPABHEHUs PEAKLUI BEIECTBA b ¢ KMCIOTON M IIEIOYbI0, YPABHEHMSI PEAKLIUU

BemniecTsa A ¢ BOJOH U LIETOYBIO.

DJIeMeHThI COlepPKAHUS bajbl
Pacuet maccoBoit 1011 BOJOpO/ia B COEAMHEHUH A 1 bann
W% (H) = 100% -13,58% - 46,59% - 31,03% = 8,8%
VYcranoBienne coorHomeHuss yucia aromoB 3neMmeHToB C, H, O, N B | I 6amn
BelecTBe A (BbIBEJIEHUE IpOCTEMIIEH (PopMyJIbI)
C:H:0:N=46,59/12:8,8/1:31,03/16 : 13,58/14 =
=3,88:88:1,939:097 =4:9:2:1
[Tpocreiimmas popmyina BemectBa A - C4HoO2N
CrpyktypHas ¢popMyIa BemecTsa A 2 obanna:
NH2z —CH2—C=0 3a
I dopmyny
O—CH>—CH3s 1 6ann,
OTUNOBBIN 3UP AMUHOYKCYCHON KHUCIOTHI 3a
Ha36aHue
1 6ann
CrtpykrypHas ¢popmyia BemecTBa b 1 b6ann
NH2z —CH2—C=0 3a
I dopmyny
OH u
AMHHOYKCYCHAsI KHCJIOTa Ha36aHue
ITonydyenue BemiecTBa A 1 6ann
NH2 —CH2 —COOH + CH3;—CH>— OH —NH2; —CH2 —COOCH—CH3s +
H20
Amdorepnble cBOICTBa BemiecTBa b 2 banna
NH2 —CH>—COOH + HCI — (NH3z —CH2—COOH)CI
NH, —CH>,—COOH + NaOH — NH; —CH;—COONa + H-0
['unponus BemecTBa A 2 banna
NH, —CH, —COOCH>—CH3 +H20— NH> —CH>, —COOH + CH3—CH>—
OH
NH, —CH, —COOCH>—CH3z+ NaOH —NH; —CH2 —COONa +CH3z—CH>—
OH
Hroro -
10

0aJ1J10B




4. JDKcnepuMeHTAJbHAA 3a71a4a.

Beimonnute CICAYIOIUC OIIBIThI: K PaCTBOPY cynb(baTa AJIFOMHUHUA I[06aBI/ITB M30BITOK

pacTBopa THUIPOKCHJA HATpUS.

B nonydeHHbIi pacTBOp HEOONBIIMMU HOPLUSMU

MPWINTH COJITHYIO KUCIOTY. B oOpa3oBaBmiuiics pacTBOp MPWINTh PAcTBOp KapOoHaTa

HaTpuA. Onummurte TCXHUKY BBIIIOJIHCHUA OIIBITOB,

BCC Ha6J'IIO,Z[eHI/I}I. 3anuimTe

YpaBHEHMsI BCEX pEakUUi B MOJEKYISIPHOM U MOHHOU (¢opme. OTBET NpencTaBbTE B

BHJIe TaOuIel: (15 6anmoB)

Onucanue oneiTa HabGmronenus, npu3Haku YpaBHEHHUsI peakuui
peakiuu

Pemenue:
Onucanue Ha0uaronenusi, | YpaBHeHUs1 peakuui Banabl
ONbITA NMPU3HAKH

peaxkuui
B crakan Brauasne Al2(SO4)3 +6NaOH =2 Al(OH)z| +3 NaxSOqs | (1 6ann)
HAJIUTh PacTBOp | oOpa3yercs
cynbdara OeIblit AR* +30H =Al(OH)3| (1 6ann)
ATFOMUHUS, CTYJCHUCTBIN
NPUJIUTH K HEMY | OCaJIOK.
HOPUUSAMU (1 6ann)
pacTBop 9tot ocamok | AI(OH)3| + NaOH = Na[Al(OH)4] (1 6ann)
THIIPOKCHIA pacTBopsieTcs
HATPHS B M30BITKE Al(OH)3| + OH = [AI(OH)4] (1 6ann)

IETIOYH.

Oo6pazyercst

OeclBETHBIN

pacTBop

(1 6bann)
B nmonyyennsiii | Buauane Na[Al(OH)4] + HCI = NaCl + AI(OH)z| + | (1 6ann)
pacTBOp B TOM obpazyercs H20
e CTaKaHe Oenblif ocaoK
HEOOIBIINMHU (1 6ann) [AI(OH)4] + H" = + AI(OH)s| + H.0O (1 6ann)
MOPIUSMU Otor ocagok | Al(OH)3| + 3HCI1 = AlIClz + 3H.0 (1 6ann)
PUIHBATh pacTBoOpsieTCs
COIISIHYIO B U30BITKE Al(OH)3| + 3H* = AP*+ 3H,0 (1 6ann)
KHCJIOTY KHCJIOTHI,

oOpa3zyeTtcs

OeclBETHBIN

pacTBop

(1 bann)
B Oo6pasyercs 2AICI3 + 3H20 + 3Na;CO3 = 3CO21 + (1 6ann)
00pa30BaBIIUICS | OCAIOK 2 Al(OH)z| + 6 NaCl
pactBop Oenoro 1BeTa
TPUTAITA u 2AIR* + 3H,0 + 3C0O3% = 3CO21 + (1 6ann)

pacTBop

IPOUCXOJUT

2 AI(OH)s)




